Всероссийская олимпиада школьников 2014.

Школьный этап. Экология.

5-6 классы

Ответы
I. Расшифруйте следующие термины:

1. Экосистема – группа организмов в совокупности с факторами неживой  природы.

2. Заказник – участок территории, в пределах которого постоянно или временно запрещены отдельные формы хозяйственной деятельности для обеспечения охраны определенных видов живых существ. 

3. Паразитизм – форма межвидовых отношений – сожительство разных организмов, один из которых является паразитом, а другой хозяином.

4. Адаптация – это процесс приспособления организма к различным условиям существования в окружающей среде.

5. Биосфера – особая оболочка Земли, населенная живыми организмами.

II. Выберите один правильный ответ из предложенных вариантов:
1б

2в

3в

4б

5а

6б

7а

8г

9б

10а
III. Ситуационные задания

1. Растения в ходе фотосинтеза  поглощают углекислый газ и выделяют кислород. Все живые  организмы используют кислород при дыхании. Как  и легкие,  зеленые растения обеспечивают  все организмы  планеты   кислородом, который нужен для  их жизнедеятельности.
2. Нетребовательность к условиям среды, образование большого количества семян, широкие приспособительные возможности.

3. Муравьи разносят семена растений, уничтожают многих вредителей леса. Однако они способствуют распространению тли. 

Бланк ответов к заданиям по экологии для 7-8 классов

школьного этапа Всероссийской олимпиады по экологии
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	15
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	35
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	36
	У змей температура тела непостоянна. У человека температура тела не зависит от температуры окружающей среды. С помощью термолокаторов змеи чувствуют тепло и в холодный период (например, в ночное время), они ползут на него (в данном случае на тепло человеческого тела).

	17
	а
	37
	Соблюдение указанных правил предупреждает размножение насекомых-вредителей.

	18
	в
	38
	В теплой воде уменьшается содержание кислорода. Во время спячки уменьшается обмен веществ у рыб, и поэтому снижается потребность в кислороде. Таким образом, спячка помогает выжить в неблагоприятных условиях, это одно из приспособлений к условиям существования.

	19
	б
	39
	Поскольку помидоры и баклажаны - близкородственные культуры из рода пасленовых, они могут поражаться одинаковыми вредителями и болезнями, поэтому лучше их размещать подальше друг от друга.

	20
	в
	40
	Нет, поскольку еще не обеспечены условия, необходимые для существования рыб: нет растений и достаточного количества кислорода, нет пищи.


Ответы 9-11 класс
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Примерное обоснование к задаче № 19

	
	Элементы ответа «б» к вопросу № 19  (правильный ответ)

	1
	Растительный покров после многочисленных проездов гусеничных вездеходов разрушается полностью. Оголяются верхние слои почвы.

	2
	Верхние слои почвы ввиду их темной окраски интенсивно поглощают солнечные лучи и сильно нагреваются.

	3
	Происходит таяние расположенной под почвой многолетней мерзлоты и сильное переувлажнение почвы.

	4.
	Для восстановления таких участков тундры требуется от 5 до нескольких десятков лет

	Критерии оценок

Баллы

Ответ включает все 4 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.

4

Ответ включает все 4 названных выше элемента,  содержит незначительные экологические ошибки.
3

Ответ включает 3- й элемент ответа, а также 1-2 из  оставшихся трех  элементов ответа;  содержит незначительные экологические ошибки.

2

Ответ включает  1 из названных выше элемента.

1

Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный.

0




Ответы на задание №3

20. Основные критерии теневыносливости древесных и кустарниковых пород:

а) форма кроны: у светолюбивых –крона ажурная, слабо лиственная, у теневыносливых – плотная, густая, так как листья или хвоинки способны развиваться не только на периферии, но и в глубине кроны при минимальном освещении;

б) соотношение высоты дерева и толщины  ствола у подроста -  теневыносливые древесные породы, способные расти в густом насаждении, быстрее растут и сильнее вытягиваются, у светолюбивых при том же диаметре ствола меньшая высота, т.к. при недостатке света они растут медленнее;

в) листовая пластинка у теневыносливых – широкая и крупная, но тонкая, цвет листа темно-зеленый;

 г) на цитологическом уровне – у теневыносливых пород хлоропласты крупные и располагаются в клетке диффузно или скапливаются в нижней части клетки;

д) на физиологическом уровне – количество хлорофилла «в» в листьях теневыносливых пород больше, чем хлорофилла «а».

Оценка- 5 баллов

21. Ряд видов животных, построенный по порядку увеличения их плодовитости: шимпанзе, собака, свинья, озерная лягушка, обыкновенная щука. Чем более выражена забота о потомстве у вида и, следовательно, меньше смертность потомства. Тем ниже плодовитость самок этого вида.

Овтет-3 балла

22. Грачи, утки-кряквы, вороны. Это связано с тем, что возросло количество доступной пищи зимой: увеличилось число помоек и свалок, появились незамерзающие водоемы (для теплокровных опасен голод, а не холод).

Отвтет-3 балла

23.Границы ареалов определяются биотическим потенциалом популяции того или иного вида, т.е. способностью размножаться и толерантностью к условиям среды. Границы ареала зависят от наличия внешних физических барьеров (проливы, высокие горные хребты, ущелья, тектонические разломы и т.д.), которые могут препятствовать распространению организмов данного вида, даже если у него есть внутренние потенции к этому. Границы ареалов могут определяться и биотическими причинами (например, ареалы шмелей определяются ареалами растений, на которых они кормятся). Изменение ареалов биологических видов связано с эволюционными процессами, в течении длительных промежутков времени ареалы могут расширяться и сужаться благодаря естественному отбору и видообразованию. В настоящее время границы ареалов во многом определяются хозяйственной деятельностью человека: распашкой, сведением лесов, интродукцией видов в новые местообитания.
Ответ-5 баллов
24. Растения играют большую роль в регулировании водного режима территории. Вырубка лесов может привести к разным последствиям: в условиях избыточного увлажнения и высокого уровня залегания грунтовых вод в результате вырубки произойдет снижение расходов воды на транспирацию в итоге приходная часть водного баланса территории превысит расходную. Накопление избыточной влаги приведет к заболачиванию территории. В условиях недостаточного увлажнения и низкого уровня залегания грунтовых вод сведение лесной растительности приведет к тому, что большая часть тающего снега и выпадающих осадков будет стекать с поверхностным стоком. Инфильтрация снизится. В половодье и паводки сток увеличится, а в маловодные периоды уменьшится. Грунтовые воды опустятся глубже, произойдет иссушение территории. 
Ответ-5 баллов
25. Возрастающие темпы сжигания топлива (угля, газа, нефтепродуктов, торфа, и др.); сокращение площади лесов и вообще растительности; увеличение площади пустынь; загрязнение водоемов, приводящее к гибели водных растений. 
Ответ-3 балла

Максимальный балл-46
